

Justicia Social

Los traidores españoles y los invasores extranjeros no se ponen de acuerdo. Todos quieren mandar. Y los Falangistas, hartos ya de los malos tratos de italianos y alemanes, se han sublevado en Pamplona.

Los rebeldes tienen su merecido. Ellos llamaron a los extranjeros y lo que ocurre no es sino el pago que dan aquéllos a su traición.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

AVENIDA DEL CAPITAN DONATO RUIZARTE, 30

Teléfono: 84

PRECIO: 0'15

Mahón, miércoles 25 de Mayo de 1938

III Época-Año VIII

Núm. 567

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Resulta más práctico el trabajo y el sacrificio propios, que fiar de la ayuda de los que no quieren hacernos justicia

DITORIAL

Seguimos fiando de nosotros mismos

El máximo interés y la atención de la opinión pública en las últimas semanas, se ha concentrado en el área internacional. Con tanto hablar del extranjero, se ha llegado a crear una atmósfera que inclina a hacer creer que el resultado de nuestra lucha está supeditado en un todo a lo que se disponga en las Cancillerías de allende las fronteras.

No estamos de acuerdo. No lo estamos y nos parece que se habla demasiado de Mr. Chamberlain, de Lord Plymouth y de Mr. Bonnet, fiando a lo que hagan o deshagan estos señores, el desenlace del problema español. Toda propaganda que oriente a la opinión a esperar todo de fuera, nos parece nociva. Bien está que nos fijemos en lo que va ocurriendo en el extranjero. Pero ¿Y nosotros? Seguramente que algunos sonreirán creyendo que esta confianza en nosotros mismos es una ingenuidad. Sin embargo, los que todo esperan de un gesto de las democracias, han tenido obrados motivos para ver desvanecidas sus ilusiones. Nadie que no sea un iluso, puede pensar en ganar la guerra contando con que Inglaterra y Francia van a hacernos justicia. Si alguna esperanza quedaba, ésta se ha esfumado al conocer el resultado de la 101 reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Y ahora ¿de qué santo fían? ¿Del Comité de No Intervención? ¿De los propósitos que dice abrigar Lord Plymouth para hacer cumplir en plazo breve lo de la retirada de «voluntarios»? Sería esto una candidez, rayana en la demencia. Ahora, es tiempo para los que lo olvidaron, vuelvan a pensar en el heroísmo de nuestros soldados y en la necesidad de intensificar la acción de nuestra retaguardia. En estos elementos, sabiamente manejados, reside el secreto de nuestra victoria. Y si no, adviértase una cosa: ninguno de los éxitos conseguidos en el ámbito internacional, se nos han otorgado bonitamente. Por el contrario, todos han sido producto del esfuerzo y del sacrificio propio. ¿Quién sino el pueblo español, solo, sin ejército, sin mandos, sin unidad, sin cohesión, aguantó los primeros meses de lucha y el horroroso asedio a Madrid en Noviembre del 36? Entonces, como ahora, las democracias no nos dieron nada. Y nosotros conseguimos mucho. Conseguimos crear un ambiente a nuestro favor; conseguimos que el proletariado universal intensifique su acción en pro de nuestra causa; conseguimos que los pueblos inglés y francés abrieran los ojos y calibraran lo enorme de la injusticia cometida por sus gobiernos con la España republicana. Y conseguimos más. Conseguimos que los enemigos de dentro y de fuera se percataran de una cosa: de la imposibilidad de vencer al pueblo español y de que todos sus esfuerzos encaminados a este fin, solo habían de servir para enterrar en España dinero, hombres y material.

Es necesario, pues, fiar menos del extranjero y afanarnos más en crear, en superar nuestra combatividad, en forjar las condiciones que han de llevarnos a la victoria. Esperar que los diplomáticos nos tejan una solución, e incluso creer que una hecatombe europea, puede significar el término de nuestros sufrimientos, es engañarnos a nosotros mismos. El conflicto europeo se producirá cuando se deba producir y no cuando nosotros nos parezca conveniente para el triunfo de nuestra causa. Conviene en esto desvanecer un error muy generalizado: el de que sin que surja una guerra europea, no puede terminar la nuestra. Si somos nosotros verdaderos pacifistas, lejos de desear una nueva catástrofe mundial, nuestro deber estriba en seguir la política del Gobierno de la República que ha procurado en todo momento y a costa del propio sacrificio, conjurarla.

Atención, pues, a cuanto ocurre en España. Si por nuestro propio esfuerzo, sabemos hacernos acreedores a la victoria en los frentes, las victorias internacionales se nos ofrecerán consecutivamente, sin que tengamos necesidad de fiar en ellas, como quien espera que caiga un maná del cielo.

TRIBUNALES

En la mañana de ayer y ante el Tribunal Popular vióse la causa seguida contra Antonio Mercadal Fluxá, por el delito de hurto.

Practicadas las pruebas de rigor, el veredicto fué de culpabilidad condenándose al procesado a la pena de dos meses y un día de internamiento en campo de trabajo.

En la tarde de ayer y a puerta cerrada se vió la causa por derrotismo, contra Gabriel Mercadal Marqués, siendo condenado a la pena de seis años y un día de internamiento en campo de trabajo.

Aviso al público

Por el presente se participa al público que a partir de día 25 del actual mes de Mayo los Bancos y Entidades de crédito de la localidad tendrán sus oficinas abiertas para el público por la mañana de nueve a doce y media.

Crédito Mercantil de Menorca; Banco de Menorca; Banco Hispano Americano; Caja de Ahorros y Monte de Piedad; Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro. 3-3

Servicio automóvil para pasajeros Mahón-Ferrerías

Salidas de Mahón, plaza de la Libertad, 8.

Salidas de Ferrerías, calle de Deán Febrer, 18.

Servicio de ida y vuelta, mañana y tarde, los martes, jueves y sábados.

Informes y pasajes: en Mahón plaza de la Libertad, 8; en Ferrerías, calle Deán Febrer, 18. 2 5

Compra

un Primus; una máquina de hacer hendidos; un banco de finisaje; una máquina de coser escarpin. Informarán en esta imprenta. 1-4

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, juicio oral de la causa por desafección al Régimen, contra Francisco Píris Cardona.

Ayuntamiento de Villa Carlos

Se hace saber: Que terminados los padrones de los arbitrios de puertas y ventanas, desagüe a la vía pública y tenencia de perros, quedan expuestos al público en la Secretaría de este Ayuntamiento por plazo de ocho días a contar de la inserción de este anuncio, durante cuyo plazo podrán ser examinados y producir las reclamaciones que se consideren pertinentes, advirtiéndose que transcurrido que sea dicho plazo, no se admitirá reclamación alguna. Villa Carlos 19 de Mayo de 1938. — El Alcalde, Vicente Roselló.

EDICTO

D. ARTURO HERRERA MARIN, Comandante de Infantería de Marina, Juez Permanente de los Servicios de Marina en la Base Naval Secundaria de Baleares (Mahón).

Hago saber: Que habiéndose extrañado la cartera militar de identidad número 6 689 y talonario de vales serie N, perteneciente al oficial segundo buzo don Ramón González Fraga, queda anulado dicho documento, debiendo hacer entrega del mismo en este Juzgado la persona que lo hubiese encontrado a quien si hiciere uso de él, le serán aplicadas las sanciones señaladas por la Ley.

Dado en Mahón a 21 de Mayo de 1938. — Arturo Herrera.

Sindicato Agrícola

«Unión de Obreros Agrícolas»

COOPERATIVA DE CONSUMOS MAHON

Habiéndose recibido una pequeña partida de azufre, los agricultores de este término municipal que acrediten necesitar dicho artículo, pueden pasar a recoger la cantidad de 1'500 Kg. que les corresponde, a partir del lunes, día 23 de este mes, hasta el sábado, día 28 del mismo, rogando la entrega de envases.

Los campesinos que no sean socios de la Cooperativa, deberán presentar el carnet de afiliado a las Secciones correspondientes de las Sindicatos obreros U. G. T. y C. N. T. para su identificación.

La semana siguiente se despachará el azufre sobrante entre los solicitantes no agricultores que tengan necesidad del mismo, quedando abierta una lista a tal efecto.

Mahón 21 de Mayo 1938. — Por la Junta Directiva ampliada: El Presidente Rafael Cardona Tuduri. 3-3

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES A LAS 6'30 TARDE
Sesión Benéfica pro-refugios
¡GRAN TRIUNFO
DE LA GRACIA ANDALUZA!
La chistosísima producción
ESPAÑOLA

El Niño de las Coles

por el gran Rafael Arcos con Muruja Carrizo, La Gioconda Olga Romero Luis Llana

Actuación de la pareja infantil de bailes de salón «POMARES» con preciosos bailes de su repertorio.

CINE CONSEY

JUEVES a las 6 30 tarde
Sesión benéfica Pro-Refugios
La grandiosa obra de aventuras

La zarpa del jaguar
y actuación de la pareja de baile infantil

P O M A R E S
con preciosos bailes de su famoso repertorio
Con cada entrada y localidad se venderá un número para el sorteo de 42 objetos

INCISOS

El chico de la «cola»

EN las «colas» se ven y se saben muchas cosas. A mí, el hacer «cola» me parece, después de la guerra, la cosa más insostenible de todas. Y, sin embargo, he tenido en ocasiones, imperiosa necesidad de alinearme.

La última vez que me tocó en suerte el papel de «colista» tenía ante mí a un chico de ocho o nueve años. Y detrás a una muchachita de doce o trece. Confieso que esta compañía me fué más grata y simpática que la de la vez anterior en que tuve por vecina una vieja de las que refunfuñan hasta cuando por equivocación no se les marca la tarjeta.

Pero, vayamos al grano. El chico de que hablaba, tenía cara de listo. Y mientras aguardábamos turno, mantuve con él, el diálogo siguiente:

—Si tardan mucho en despacharnos, vas a hacer tarde en la escuela, muchacho.

—Yo no voy a la escuela.

—¿Cómo que no vas? ¿Y por qué?

—Las «colas» tienen la culpa. Mi madre no puede dejar a mis hermanitos solos que están durmiendo.

—¡Ah! ¿Pero tienes hermanos?

—Sí, señor. Una hermanita de tres años y un hermanito de cuatro meses.

—¡Caramba! Pero ¿a tí no te gustaría ir al colegio?

—A mí sí; porque el maestro nuevo es muy bueno y nos enseñaba unos mapas muy bonitos, pero mi madre dice que hasta que mis hermanos no sean mayores, no será posible. Y eso de las «colas» es tan pesado... Por la mañana la leche, la verdura, las hojas de col para los conejos. Por la tarde el pescado, la carne....

Iba a contestar al chico, cuando una voz imperiosa me atajó:

—¡Venga, muchacho, que te toca a tí!

El rapaz después de obtener la mercancía y dejar sobre la mesa unos sellos, se alejó saludándose.

Y yo, mientras marchaba a casa, iba pensando en la necesidad de hacer algo por esos niños que pierden los mejores años para cultivar su inteligencia, sin que pueda achacarse a sus progenitores en casos como el mencionado, demasiada culpa. Antaño era la miseria, la que obligaba a ciertos padres a que sus hijos abandonaran la escuela para ir a ganar unas miserables pesetas.

Adoptemos un medio, para que las malditas «colas» no sean ahora la causa de que algunos chicos, pudiendo llegar a ser hombres inteligentes, se queden en medianías o en ignorantes.

DIóGENES

En un gran combate aéreo, nuestra «gloriosa» derribó a 18 aparatos enemigos.—En Pamplona ha estallado una sublevación de falangistas dirigida contra los invasores

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—En el sector de Isona fueron rechazados todos los ataques del enemigo contra el macizo de San Cornello, conquistando nuestras fuerzas los pueblos de San Román de Abella y Izvasenés.

LEVANTE.—La dura presión del enemigo en el sector de Guda obligó a nuestras fuerzas a abandonar La Moraliña, posición que fué recuperada inmediatamente en un enérgico contraataque, causando a los rebeldes muchas bajas.

Un ataque enemigo al Este de Mosqueruela, fué rechazado a costa de un pequeño repliegue.

CENTRO.—En el sector de Carabanchel el enemigo realizó diversos ataques contra varias de nuestras posiciones, logrando ocupar una de las situadas en el mencionado sector, la cual fué inmediatamente reconquistada por las tropas leales, las cuales obligaron a huir al enemigo.

ANDALUCIA.—En un golpe de mano realizado conjuntamente por nuestras fuerzas por tierra y por mar en la parte del faro de Calahonda, al Sur de Motril, fué capturada la guarnición facciosa, logrando poner en libertad a 300 prisioneros asturianos que los facciosos tenían ocupados en trabajos de fortificación.

EXTREMADURA.—Sin noticias de interés.

Nota extraordinaria del Ministerio de Defensa

Barcelona.—El Ministerio de Defensa Nacional, dió a conocer ayer tarde la siguiente nota extraordinaria:

«Se tienen noticias de un gran combate aéreo sostenido en la tarde de ayer por nuestros aparatos contra los aviones extranjeros al servicio de los facciosos. El combate duró desde las 3'15 hasta las 5'50, en el curso del cual, fueron derribados 18 aparatos enemigos. Un Fiat fué a caer en las proximidades de Balaguer, otro cerca de Lérida, otro cerca de Menarguen, otro cerca de Benicasim, otro en las proximidades de Vallfogona, otro al N. O. de Cubells, cuatro al Norte de Balaguer, otro cerca de Torrehermoso, uno al Sur de Buñola y los demás en distintos puntos.

Dos pilotos enemigos que se arrojaron en paracaídas, fueron hechos prisioneros, siendo ambos de nacionalidad alemana. Nosotros perdimos tres moscas, dos de los cuales cayeron en nuestras líneas, resultando un piloto muerto y otro herido.

Disposiciones de la "Gaceta"

Barcelona.—La «Gaceta de la República», en su número de ayer, inserta una circular de Defensa Nacional convocando concurso para plazas de mecánicos de Aviación.

También publica una orden del Ministerio de Trabajo, declarando en situación de cesantes con pérdida de todos sus derechos, a varios funcionarios del mentado Departamento.

Empiezan las tareas del Pleno del Partido Comunista

Madrid.—Han empezado las tareas del Pleno del Partido Comunista.

Ha abierto el acto el secretario del P. S. U. C. señor Comorera. A continuación ha hablado La Pasionaria, diciendo que las reservas del pueblo español eran magníficas y que gracias a ellas, podía ganarse la guerra y que ésta se ganaría, pues que contamos con las zonas más industriales y agrícolas de España. Los facciosos por su parte, se hallan divididos y la animadversión hacia los invasores italianos y alemanes es cada día mayor.

Manifestaciones del Secretario General de la C. N. T. camarada Vázquez

Barcelona.—El Secretario General de la C. N. T. camarada Mariano R. Vázquez, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«A pesar de que el proletariado internacional obra con una lentitud incomprensible en relación con nuestra causa, tengo una confianza ilimitada en nuestro pueblo que sabrá ganar la guerra, aun costa de los mayores sacrificios y las masas obreras internacionales se incorporarán también al ritmo acelerado que demandan las circunstancias.»

Se reúne la Comisión interior de la Cámara

Barcelona.—Se ha reunido la Comisión de régimen interior de la Cámara, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, habiéndose examinado diversos asuntos de trámite.

Un importante expediente policiaco

Barcelona.—Ha sido elevado a la Audiencia un importante expediente policiaco, el cual demuestra la perfecta organización de los servicios de la llamada Brigada Catalá. Se trata del sumario más importante que se conoce, respecto a espionaje.

Comentarios a la reunión de mañana del Subcomité de No Intervención

Londres.—En los círculos políticos se hacen múltiples comentarios sobre los resultados de la reunión que celebrará mañana el Subcomité de No Intervención, a la cual se atribuye mucha importancia.

Lord Plymouth, presidente del Comité, ha efectuado estos días bastantes entrevistas con diversas personalidades políticas. En general, se considera que Francia e Inglaterra están de acuerdo en lo referente al plan de retirada de voluntarios, indicándose que los países fascistas no opondrán tampoco grandes reparos para que se lleva a efecto el citado plan. El representante de la U.R.S.S. ha manifestado ya su disconformidad a las pretensiones inglesas, ignorándose cual será su posición.

Varios comentaristas aseguran que Italia y Alemania habrán de oponer reparos insuperables para la realización del plan que presentará Inglaterra, por no estar seguros de que Franco pueda ganar la guerra en el lapso de tiempo en que la retirada de voluntarios tiene que llevarse a efecto. Sin embargo, se indica que una negativa rotunda podría acarrear consecuencias graves para las relaciones franco-italianas y anglo-italianas, sobre todo después del pacto existente entre la Gran Bretaña e Italia.

Los zeppelins alemanes no volarán con gas norteamericano

Washington.—La Comisión Naner, como representante de la Compañía alemana Zeppelin, ha acudido nuevamente en solicitud de gas helium, pero se ha encontrado con una negativa rotunda del ministro del Interior, Ickes, a expender el mencionado gas a los germanos.

Nuevos buques para la Armada norteamericana

Washington.—La Comisión Naval de la Cámara ha aprobado una proposición pidiendo los créditos necesarios para la construcción inmediata de doce buques de guerra, un dirigible y una flotilla de canoas automóviles.

Se ha producido una sublevación de falangistas en Pamplona. Parece que el movimiento tiene ramificaciones en Zaragoza, Logroño y Guipúzcoa

Bayona.—Las informaciones procedentes de la zona facciosa que hacen referencia a una sublevación ocurrida en Pamplona, se confirman plenamente.

Dicho alzamiento está a cargo de los elementos falangistas y parece que el motivo es el descontento reinante contra la actuación de los jefes y oficiales extranjeros invasores de España.

Los sublevados intentan extender el movimiento a otras capitales, principalmente en Zaragoza, Guipúzcoa y Logroño.

Las últimas noticias que se reciben relativas a incidentes surgidos también en Zaragoza y San Sebastián, no han sido confirmadas todavía, pero se creen muy verosímiles dado el estado de ánimo en que se hallan los afiliados a Falange, predispuestos en todo momento a alzarse contra la tiranía extranjera.

Consejo de Ministros del Gobierno francés

París.—Ayer se reunió el Consejo de Ministros bajo la presidencia del señor Lebrún. El ministro de Hacienda Mr. Marchandau presentó varios proyectos de ley relativos a su Departamento que fueron aprobados en principio.

Tres jefes afectos al traidor Cedillo, detenidos

Méjico.—La Policía ha detenido a tres jefes, afectos al general traidor Cedillo, los cuales trataban de huir traspasando la frontera.

Uno de ellos pertenece al Armia de Aviación y debía ser el jefe de las fuerzas aéreas del cabecilla rebelde.

Las entrevistas entre Hodza y Heinlein

Praga.—En todo el país reina una calma absoluta, no habiendo surgido más que ligeras riñas que han quedado resueltas con una simple intervención de la Policía. Contribuye grandemente a esta situación de calma el hecho de que Mr. Hodza, presidente del Consejo de Ministros, y el jefe sudete Heinlein, hayan conferenciado con objeto de buscar una solución al problema de las minorías.

Se indica que dichas conferencias seguirán en días sucesivos.

Manifestación de los sin trabajo en Viena

Viena.—En esta ciudad ha tenido lugar una manifestación de obreros que pedían a gritos pan y trabajo. La manifestación ha sido disuelta violentamente por la Policía, reforzada por tropas hitlerianas. Se dice que más de 600 personas han sido con tal motivo internadas en campos de concentración.

Dinamarca e Irlanda reconocen el imperio italiano

París.—Se tienen noticias según las cuales anuncian que los Gobiernos de Dinamarca e Irlanda han reconocido el Imperio italiano de Etiopía.

Del proceso contra el traidor Codreanu

Bucarest.—Ha empezado la vista de la causa seguida contra el traidor fascista Codreanu. El fiscal en su interrogatorio al procesado ha pedido que declarara a cuanto ascendían los fondos del partido por el concepto de las cuotas de sus afiliados. Codreanu ha dicho que a varios miles de leis. Al hacersele rotar que en el sumario aparecía una declaración suya, según la cual, los fondos ascendían a 40 millones de leis y que esta cifra no era posible obtenerla con las cuotas normales, Codreanu ha declarado que dichas cantidades destinadas a propaganda eran facilitadas por los amigos extranjeros de la causa fascista rumana.

El proceso continuará hoy.

Los facciosos trasladan su "Ministerio de Negocios Extranjeros"

París.—Comunican de Burgos que el Ministerio de Negocios Extranjeros rebelde será trasladado a San Sebastián.

Los facciosos dicen que el motivo es no encontrar en aquella capital alojamiento aceptable para tener instaladas las oficinas del citado departamento.

¿Por qué no vigilan a los barcos facciosos?

Londres.—La Sthanhope Steamship Company, propietaria del vapor «Stancroft», que fué trasladado a Gibraltar el viernes de la semana pasada por el destroyer inglés «Hyperion» a fin de examinar su cargamento que se sospechaba contenía contrabando de guerra, dirigido a la España republicana, ha recibido un telegrama informándole de que ha terminado el examen de dicho cargamento y que éste no contenía nada que pudiese calificarse de contrabando, y que por consiguiente, ha sido autorizado para reanudar su ruta señalada de antemano.